

ВОЙСКОВОЕ ТОВАРИЩЕСТВО – ОДНА ИЗ ВАЖНЕЙШИХ ТРАДИЦИЙ И ОСНОВ БОЕВОЙ СПОСОБНОСТИ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

И. Н. Шульга

подполковник в отставке

председатель Брестского областного ОО «Доблесть и честь»

ветеран Ракетных войск стратегического назначения СССР

В данной статье исследуются истоки, сущность и пути укрепления войскового товарищества как многовековой традиции и одной из основ высокой боевой готовности и способности Вооружённых сил Республики Беларусь.

Ключевые слова: войсковое товарищество, военное искусство, Вооружённые силы, боевая готовность.

This article explores the origins, essence and ways of strengthening military partnership as a centuries-old tradition and one of the foundations of high combat readiness and ability of the Armed Forces of the Republic of Belarus.

Key words: military partnership, military art, Armed Forces, combat readiness.

Человек по своей природе есть существо социальное и представляет собой концентрированное выражение общественных отношений, а жизнь конкретного человека – сложная система взаимодействия с множеством людей. И, думается, никого не надо убеждать в том, что по жизни идти легче, когда рядом надёжные люди, товарищи, а тем более – друзья.

Вооружённые силы любой страны – это часть общества и, следовательно, военнослужащие несут в себе соответствующий потенциал личностных качеств, как позитивных, так и негативных. А в воинских коллективах, в силу их специфического предназначения, особенностей организации жизни и деятельности, проявления этих качеств усиливаются.

Воинский труд отличается от труда в обычном нашем понимании – созидательного, творческого – жертвенностью. Он обеспечивает возможность созидать. Военнослужащие, в абсолютном большинстве своём, осознанно и добровольно жертвуют благами повседневной жизни, здоровьем, а в особых ситуациях – и самой жизнью. Поэтому их труд, по существу, является служением народу, к которому принадлежат, и называется этот труд военной службой. То есть особенный труд, следовательно, и взаимоотношения между людьми, его осуществляющими, должны быть и реально являются особенными, возвышенными, как бы пафосно это и не звучало.

Эта особенность состоит в замечательной традиции войскового товарищества, которое складывалось и развивалось у восточных славян на протяжении многих столетий, корнями своими уходит во времена крещения Руси князем Владимиром и опирается на заповедь Иисуса Христа: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. XV, 13). Во все времена сила

армии умножалась чувством коллективизма и взаимопомощью воинов по принципу: один – за всех и все – за одного. Каждый воин действовал и действует не в одиночку, а совместно со своими товарищами.

Войсковое товарищество – морально-правовая норма взаимоотношений военнослужащих в воинском коллективе. Оно характеризуется общностью служебных интересов, взаимным доверием, взаимопомощью, глубокой привязанностью друг к другу, что позволяет подразделению стать более сплочённым, монолитным и повышает его боеспособность.

Уже в народных былинах, древнерусских летописях («Слове о полку Игореве», «Поучениях Владимира Мономаха» и др.) находятся свидетельства того, как высоко ценили древнерусские воины дружбу, товарищество. Эта мысль также нашла отражение и в трудах Кирилла, епископа Туровского, просветителя земли нашей в составе Древнерусского государства (XII в.). Это было отмечено в выступлениях участников научной конференции «Кирилл Туровский – воплощение патриотизма и любви к Родине», которая состоялась 30.04.2019 г. в Белорусском национальном техническом университете.

С особой силой выражает суть и значимость русского товарищества для защиты Отечества Н. В. Гоголь в повести «Тарас Бульба». Обращаясь к казакам перед решающей битвой, главный герой утверждает, что нет уз святее товарищества, что родство по душе сродни родству по крови, но выше него, что бывали и в других землях товарищи, но таких, как в Русской земле, не было таких товарищей.

Современные Вооруженные силы Беларуси сформированы на базе войск Белорусского военного округа Вооруженных сил СССР, которые вольно или невольно унаследовали всё лучшее, что было в императорской Российской армии, в хоругвях наших предков, сражавшихся в Грюнвальдской битве и других баталиях, защищая родную землю. Воинская дружба и товарищество является, таким образом, многовековой славной боевой традицией белорусской армии и играет важную роль в укреплении морально-психологического климата в воинских коллективах, в решении стоящих перед ними задач.

Сущность войскового товарищества и дружбы очень метко выражена в народных пословицах и поговорках:

- «Сила воина крепкой дружбой удвоена»;
- «Дружба да братство дороже любого богатства»;
- «Дружба службе помогает» и других.

Наиболее точно сформулировал основной принцип войскового товарищества великий русский полководец А. В. Суворов. В «Науке побеждать» он писал: «Сам погибай, а товарища выручай».

Вдумайтесь. Если каждый воин будет руководствоваться этим принципом, то насколько смелее, решительнее и успешнее каждый будет действовать в бою, помня, осознавая и будучи уверенным, что он не одинок и его не оставят в сложной ситуации: в трудную минуту придут на помощь товарищи.

Слова непобеждённого полководца стали девизом и руководством к действию воинов, защищавших родную землю в разные века. Имена не всех сегодня известны, но ратное дело своё они совершили достойно. И подтверждением тому – наше существование.

Одним из бесчисленного множества примеров проявления войскового товарищества и взаимовыручки в бою служит поступок белоруса, командира авиаполка, дважды Героя Советского Союза майора Грицевца Сергея Ивановича. В 1939 году во время воздушного боя против японских захватчиков в районе реки Халхин-Гол он увидел, что самолёт майора В. Заболуева подбит. Не теряя времени, С. И. Грицевец повел свой истребитель на посадку к месту приземления летчика. Был риск, но он рассчитывал на своё мастерство, отважился, совершил посадку и, втиснув товарища в кабину самолёта между левым бортом и бронеспинкой, успешно взлетел. Оба благополучно прибыли на свой аэродром.

Традиция войскового товарищества получила явное и яркое воплощение в годы Великой Отечественной войны. Верные своему народу, Родине воины Красной армии и флота уже в первых же боях с врагом на границе показали высокие образцы героизма, сплочённости, стойкости и взаимовыручки. Всегда, когда возникала опасность, часто действуя из последних сил, проявляли самоотверженность, шли на подвиг ради достижения победы в бою и спасения своих товарищей.

Широко известен подвиг Александра Матросова, который он совершил в феврале 1943 года у деревни Чернушки. Закрыв своим телом амбразуру дзота, Александр сохранил жизни товарищам и помог роте выполнить боевую задачу. Есть данные, что таких поступков было совершено 464, а первым был – политрук роты Александр Панкратов. Он совершил свой подвиг в августе 1941 года в Новгороде.

Известно, что своими телами заслонили товарищей от губительного огня пулемётов 16 белорусов. Одним из них был Куприянов Петр Иванович, совершивший подвиг 2 ноября 1944 года в бою по освобождению Латвии. Четверо его братьев тоже погибли, защищая Родину.

Нередко понимая, что успех зависит от грамотного управления боем, солдаты жертвовали собой, спасая жизнь командира. Так, во время ожесточенного боя старший лейтенант Орлов управлял огнём артиллерийской батареи, а рядом с ним находился связной рядовой Демидов. К ним прорвались солдаты противника, и один из них прицелился в офицера. Увидев опасность, рядовой Демидов мгновенно, в прыжке, заслонил собой командира и ценой своей жизни спас его. Артиллеристы отбили атаку немецких автоматчиков, и батарея нанесла урон врагу в живой силе и технике.

Также за годы войны было совершено много героических поступков командирами и политработниками при спасении своих подчинённых. В ожесточённом бою был подбит танк командира взвода лейтенанта Нечаева. Офицер, сняв пулемёт, приказал подчинённым покинуть боевую машину и сам выбрался из танка. Однако, увидев, что никто не выходит, будучи сам тяжело раненым, и, теряя кровь, вернулся в горящий танк. Вот-вот могли взорваться боеприпасы и баки с горючим, но отважный командир, рискуя своей жизнью, под огнём противника, получив сильные ожоги, вытащил из горящего танка троих членов экипажа, помог им переползти на безопасное расстояние и перевязал раны. Вскоре их обнаружили санитары и всех благополучно эвакуировали с поля боя.

В военные годы было много случаев, когда подразделения, группы бойцов попадали в сложную боевую обстановку, в окружение, оставались без боеприпасов, питания, воды. В этих условиях командиры и солдаты делили между собой

последний кусок хлеба и глоток воды, но не отчаивались, поддерживали друг друга и побеждали.

Тысячи раз правы фронтовики, утверждая, что с другом жить и воевать легче, солдатская дружба, спаянная на войне кровью, – большая сила. Когда в бою чувствуешь, что плечом к плечу с тобой идет испытанный друг, готовый за тебя пойти в огонь и в воду, то, естественно, дерешься смелее, яростнее и увереннее.

Только поэтому возвращавшиеся в строй после излечения в госпиталях и медсанбатах бойцы и командиры стремились обязательно попасть именно в свою часть, подразделение, так как считали их лучшими, родными – там были друзья. Фронтовики утверждают, что в родном полку и раны быстрее заживали. Тяжелейшей утратой была потеря друзей и товарищей. Отомстить за их смерть было делом долга и чести.

Архивные документы, мемуарная литература, пресса военных лет изобилуют примерами проявления дружбы, войскового товарищества и взаимовыручки.

В современных условиях роль и значение крепкой боевой дружбы, войскового товарищества еще более возрастают. Это обусловлено рядом обстоятельств.

Во-первых, выполнение возложенных на воинские коллективы задач, особенно в угрожаемый период, а также при несении боевого дежурства, караульной службы сопряжено с риском, опасностью, требуют повышенной концентрации волевых усилий. И в этих условиях коллективизм и взаимная выручка приобретают особое, а порой и решающее значение.

Во-вторых, необходимость взаимопомощи, товарищеской поддержки настоятельно диктуется самим характером воинского труда, применением современных видов вооружения и боевой техники. Сегодняшнее оружие, как правило, коллективное, а это значит, что целая группа воинов занята решением одной общей задачи. Ныне ошибка даже одного номера расчета может не только нанести ущерб боевой готовности, но и сорвать выполнение поставленной задачи. Кроме того, современное оружие требует взаимозаменяемости в расчете, отделении, экипаже.

В-третьих, современный бой скоротечен, внедряются новые тактические приёмы, возросло насыщение войск огневыми средствами, электроникой. В этих условиях особенно требуется четкое взаимодействие, взаимная помощь и поддержка между всеми частями, подразделениями и военнослужащими, ведущими бой. Да и в своем подразделении, части, воин чувствует себя увереннее, а значит, действует успешнее, если ощущает рядом локоть товарища, получает от него в трудную минуту необходимую помощь.

Современная история нашей армии также богата примерами самоотверженной взаимной выручки воинов всех видов и родов войск. Сегодняшние воины достойно продолжают традиции войскового товарищества и дружбы.

Так, 5 апреля 2017 года во время белорусско-российских учений при десантировании из самолёта ИЛ-76 МД военнослужащий 38-й Брестской отдельной десантно-штурмовой бригады гвардии рядовой Дмитрий Страчук спас своего товарища Евгения Жарского. На высоте около 80-ти метров в результате резкого порыва ветра произошло схождение парашютистов. У гвардии рядового Е. Жарского погас купол, и он начал падать. В сложившейся нештатной ситуации Д. Страчук успел ногой зацепить и удержать погасший купол пролетавшего

мимо парашюта. Этих мгновений хватило, чтобы Е. Жарский раскрыл запасной парашют. Приземление было жестким, но оба остались живы. Указом Президента Беларуси оба воина награждены медалью «За отвагу».

Содержание понятия «войсковое товарищество» определено Уставом внутренней службы Вооружённых сил Республики Беларусь. В статье 15 которого записано, что военнослужащий обязан: «...дорожить войсковым товариществом, не щадя своей жизни выручать товарищей из опасности, помогать им словом и делом, уважать честь и достоинство каждого, не допускать в отношении себя и других военнослужащих грубости и издевательств, удерживать их от недостойных поступков» [1].

Войсковое товарищество предполагает помощь товарищам словом и делом. Воин не должен быть безразличным к успехам и неудачам своих сослуживцев. Равнодушие – страшная вещь. Являясь членом воинского коллектива, военнослужащему необходимо жить его интересами. Воин, который дорожит войсковой дружбой, всегда придет на помощь товарищу, даст ему необходимый совет, поделится своим опытом.

Помощь товарищу словом – это не просто возвышенные рассуждения и уверения, а бескорыстное искреннее душевное родство и поддержка. Особенно это важно в трудные минуты. Скольких людей добрые и вдохновляющие слова поддержали и спасли в сложных ситуациях. И, наоборот, грубое ранящее слово, способно подорвать веру в себя. Как верно отметил это поэт Александр Межиров: «Словом можно убить, словом можно спасти, словом можно полки за собой повести...».

Конечно, готовность всегда действовать в духе дружбы и братства не приходит сама по себе. Её надо настойчиво и последовательно воспитывать командирам в подчинённых, а каждому военнослужащему – в самом себе. К сожалению, сегодня в армию нередко приходят юноши с установкой: «Человек человеку – волк». Многие не привыкли думать о других, считаться со своими товарищами. Не готовы уступать и делать другим добро. Обычно такие личности проявляют высокомерие и действуют с позиции физической силы.

Каждому стоит задуматься над вопросом: может ли рассчитывать на доброе отношение к себе, на взаимовыручку (тем более в бою!) тот, кто допускает грубость, высокомерие, нетоварищеское эгоистическое отношение к сослуживцу, кто может оскорбить бранным словом или унижить физически? Ответ очевиден. Негативное поведение быстро и отрицательно сказывается на уровне боевой готовности и способности подразделения, а следовательно, и всей части.

Личные желания, а тем более эгоизм, должны уступать место позитивным коллективным интересам и общим задачам. Настоящая дружба и товарищество предполагают заботу, уважение, поддержку. Это не просто моральные нормы взаимоотношений в воинском коллективе, которые можно соблюдать, а можно и не соблюдать. Действительность такова, что, в отличие от школьных, трудовых и иных «гражданских» коллективов, в армии эти нормы является обязательными.

Не менее важное качество подлинной войсковой дружбы и товарищества, имеющее чрезвычайно большое значение, состоит в том, чтобы удерживать товарищей от недостойных поступков.

Настоящий друг никогда не станет закрывать глаза на промахи товарища, не пройдет мимо недостатков, а смело укажет на них. Он всегда постарается предостеречь своего сослуживца от возможной ошибки. А если она уже совершена, то посодействует честному её признанию, поможет устранить её. В народе говорят: «Не тот друг, кто медом мажет, а тот, кто правду в глаза скажет».

Дружба и войсковое товарищество не имеют ничего общего с панибратством, круговой порукой, вседозволенностью, попустительством. У любого человека есть какие-то слабости, недостатки, негативные черты характера, которые не украшают личность. И настоящий товарищ может сделать очень многое, чтобы помочь от них освободиться.

Когда слышишь замечание товарища, открытое и прямое, в нем пользы неизмеримо больше, чем в лести или умолчании, но не все это понимают и принимают. А бывает, что и не каждый из нас готов на такой шаг: в глаза товарищу, прямо и спокойно сказать, что он неправ.

И всё же, следуя традициям боевого братства, нельзя закрывать глаза на недостойные поступки сослуживцев. Надо удерживать их от неверных шагов, быть принципиальным. В большом и малом проявлять высокую требовательность к себе и сослуживцам.

Особенно важен в этом плане пример командира, старшего начальника, которым надлежит в служебной деятельности и личной жизни руководствоваться принципом: *делаю как я делаю, поступаю*.

Ещё раз подчеркну, что чувство дружбы и войсковое товарищество в воинских коллективах не образуются сами собой, а формируются во взаимоотношениях военнослужащих всем укладом жизни и деятельности частей и подразделений, постоянной, грамотной и последовательной работой командиров всех уровней, их заместителей по идеологической работе, войсковых психологов. И этот труд окупится сторицей, реализуется в высоком уровне боевой способности и боевой готовности конкретных частей и подразделений, Вооружённых сил Беларуси в целом.

Список источников и литературы

1. Общевоинские уставы Вооружённых Сил Республики Беларусь. – Минск : Национальный центр правовой информации, 2021. – 496 с.
2. Военная педагогика : учебник для вузов / Под. ред. О. Ю. Ефремова. – 2-е изд., испр. и доп. – СПб : Питер, 2022. – 640 с.
3. Маклаков, А. Г. Психология и педагогика. Военная психология : учебник для вузов / А. Г. Маклаков. – СПб. : Питер, 2005. – 464 с.
4. Давыдов, А. С. Советское войсковое товарищество и пути его укрепления. Методическая разработка / А. С. Давыдов, М. А. Черешнев. – Ростов-на-Дону : РВВКУ, 1974. – 75 с.